

请保密★启用前

## 2023 年安庆市高三模拟考试（二模）

### 语 文

本试卷共 10 页，23 题。全卷满分 150 分，考试用时 150 分钟。

#### 注意事项：

1. 答卷前，考生务必用黑色墨水钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上：如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

#### 一、现代文阅读（35 分）

##### （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

###### 材料一：

语言是文学的载体。孙犁和同时代的许多作家一样，也要在写作中直接或间接地回应中国语言传统的继承和发展问题。他做了许多富于启示性的工作，形成了独特的语言风格。

“一切从事写作的人，在语言上要做到这三面功夫：重视人民生活的语言，以它为源泉，为文学语言的主体；吸收中国旧白话文学上的和今天生活不隔绝的语言；从好的翻译学习一些人民能接受的外国进步的语法、新字。”这是孙犁式的融会贯通、雅俗兼顾。所以，一方面，婉约蕴藉、诗化语言是孙犁作品的重要特征，如研究者指出的《白洋淀纪事》里的故事是诗的小说，小说的诗”；另一方面，口语和诗意并存、生活气息和抒情性并存，他的作品没有因为诗情画意而脱离笔下普通劳动人民的生活。

虽然研究孙犁作品的人，都视语言为重要问题，但孙犁却说，语言问题并不是最重要的，诚意才是。他在《谈修辞》中说：“通常一谈到修辞，就是合乎语法，语言简洁、漂亮、多变化等等，其实不得要领。修辞的目的，是为了立诚，立诚然后辞修。这是语言文字的静证法。”在孙犁看来，不讲“立诚”只讲语言，是偏废。文学就像明镜和清泉，不能矫饰，“从事文学工作，欲求语言文字感人，必先从诚意做起”。孙犁作品能够立得住，首先在于他的写作是诚恳的、无藻饰的，贯注着创作者的真情实感。

风格从来不是单纯形式的问题，它和作家的思想、作家的生活实践密切相连。孙犁语言风格从青年时期的“清荷”走到晚年时期的“淡菊”，这和他的人生经历分不开。晚年孙犁对人生的通达，化作文字上的老辣，亦有重要的研究价值。

语言风格和审美特色，不仅成就了孙犁作品的有嚼头、耐读耐琢磨的特点，也使孙犁在中国现当代文学史上起到承前启后的作用。上世纪 50 年代，刘绍棠、韩映山、从维熙、房树民等人学习孙犁，专写农村人物，注重优美抒情，让“荷花淀派”声誉鹊起，使其成为当代文学的重要流派。上世纪 80 年代初期，铁凝、莫言、贾平凹等写作者初涉文坛，也都受到孙犁的影响。正如铁凝在《怀念孙犁先生》中所说：“引我去探究文学的本质，去领悟小说审美层面的魅力，去琢磨语言的千锤百炼之后所呈现的润泽、力量和奇异神采的，是孙犁和他的小说。”

孙犁在文学上寄托了自己的真诚追求，“小说是美育的一种”“文学必须取信于当时方能

传信于后世”。他是这样思索的，也是这样实践的。光阴流转，社会变迁，孙犁的作品价值和文学魅力长久地吸引人们去回味发掘。把目光投向人民生活的深处，写出更多像白洋淀一样的大地故事，展现时代新人的美与风采，传承和创新中国文学的文脉，这是我们对前辈作家最好的纪念。

（摘编自刘卫东《把目光投向人民生活的深处》）

#### 材料二：

孙犁是荷花淀派的代表作家和艺术旗帜。孙犁的小说和散文都极大的影响了一代又一代作家。关于以孙犁为首的“荷花淀派”概念的提出，最早的代表论文是艾菲《论“荷花淀派”的艺术变迁》。大家对这一流派的真实存在表达了大致相同的看法，即“草色遥看近却无”。大家的共识是中国文坛需要这个流派，这从一个侧面肯定、强化了孙犁风格的文学史意义。袁振声《论孙犁小说的抒情艺术》一文，在“诗的小说”的认识基础上，进一步阐发了孙犁小说的抒情性特点，将这种抒情性归结为：情真意切、情思细腻和情趣浓厚；在情与景的结合上追求一种绘画美，在情与理的结合上追求一种理趣美。

孙犁一直以小说、散文并重。进入新时期以来，孙犁以写散文为主，先后出版了《晚华集》《秀露集》等，以其内容的丰富和文体的多样，对当时的散文观念形成了冲击，博得评论界的高度关注。事实上，《晚华集》既保持了原有的清新明丽、行云流水的艺术风格，又有了新的探索和突破。孙华的散文所显示的是一种平易自然的美，朴素深沉的美，是一种犹如“清水出芙蓉，天然去雕饰”的美，有着独特的色调和情韵：画面恬淡如水墨画，情真意切如抒情诗，语言清新如朝生秀露，思想浑厚如陈年纯酿。

苗雨时先生在《荷花淀派综论》中，结合生活与艺术的关系、典型塑造的“景物一体”和优美洗练的话语形态等，高度概括荷花淀派的精髓——广泛地观察现实生活，了解和思考人类的生存状态，带着希望改变世界的伟大理想；在作品中，通过对社会生活的刻画、对典型人物的塑造，表现出对人的命运的终极关怀。孙犁及其荷花淀派的优秀作品，就具有这种穿越时空的高远精神境界和永恒艺术魅力。

（摘编自周纪鸿《孙犁和“荷花淀派”的永恒魅力》）

1.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A.孙犁主张写作要以人民的生活语言为主，适当吸收旧白话文学语言、外国语法新字。
- B.孙犁反对单从语法等语言形式方面谈修辞，认为立诚然后辞修是语言文字的辩证法。
- C.孙犁提出“荷花淀派”概念之后，研究界形成了中国文坛需要这个文学流派的共识。
- D.孙犁是“荷花淀派”代表作家和艺术旗帜，其小说和散文极大影响着中国后代作家。

2.根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A.婉约蕴藉、诗化语言是孙犁作品重要特征，这是他体验生活而又挣脱生活的结果。
- B.从青年时期“清荷”到晚年时期“淡菊”，孙犁语言风格变化与其生活经历相关。
- C.散文《晚华集》与小说《白洋淀纪事》相比，艺术风格变为清新明丽、行云流水。
- D.荷花淀派的高远精神境界和永恒艺术魅力，可以用对人的命运的终极关怀来概括。

3.下列选项不能作为孙犁在文学史上具有重要地位的论据的一项是（3分）

- A.上世纪50年代，刘绍棠、韩映山等学习孙犁，“荷花淀派”成为当代文学的重要流派。
- B.上世纪80年代初期，铁凝、莫言、贾平凹等作家初涉文坛，他们都受到了孙犁的影响。
- C.孙犁创作追求真诚，他认为小说是美育的一种，文学必须取信于当时方能传信于后世。
- D.进入新时期以来，孙犁散文以其内容丰富和文体多样，对当时的散文观念形成了冲击。

4.结合材料一内容，概括孙犁语言风格形成的原因。（4分）

5.材料一与材料二的写作目的有何不同？请简要说明。（4分）

**(二) 现代文阅读II (本题共4小题, 18分)**

阅读下面的文字。完成6~9题。

**第四十一个**

(苏联) 拉夫列尼约夫

一支红军残部从里海岸边向卡拉库姆沙漠撤退。一个女战士叫玛柳特卡，她是队伍里的神枪手，她的死亡簿上已经有四十个白匪军官了。这天，玛柳特卡发现一支骆驼队，政委叶秀可夫立即带着战士们追上去。哥萨克兵躲在骆驼后面开火，红军战士还击着。玛柳特卡举枪瞄准着一个中尉。一声枪响。“第四十一个”，玛柳特卡数着数。可中尉并没有被击中，他从骆驼后面举枪投降了。战士们从他身上搜出一份文件，得知他肩负着秘密使命。政委叶秀可夫决定把他押到司令部去。一路上，他由玛柳特卡看管。

这一天，他们终于到达了阿拉尔海，在岸边发现了一个吉尔吉斯人村落。战士们受到热情款待。吃完饭，玛柳特卡马上把中尉用缰绳扣起来。此刻她内心沸腾，诗兴大发，一心想把经历的事写出来。她向吉斯人要了一张画报，又从行军案里取出半截铅笔，坐在火盆旁边，歪歪扭扭地写起诗来。中尉用那碧蓝的眼珠看着，惊讶地说：“你在写诗？”玛柳特卡恼火地答道，“你以为只有你会跳几下法国舞，我就得是个乡下傻瓜吗？”中尉表示她并不傻，只是觉得现在不是时候，要她读一段听听。玛柳特卡说，你听不懂，你血管里是贵族老爷的血，我写的是穷人。中尉说：“或许内容对我格格不入，可是人了解人总是可能的呀。”“好，就依你……”玛柳特卡开始给中尉读她写的诗。

政委急于把中尉解到司令部去。他决定派玛柳特卡和两名战士押着中尉，由海路出发。黄昏，他们上了船。小船沿着平坦的海岸行驶。玛柳特卡望着碧蓝的海水，觉得海水蓝得沁人心脾。一抬头，她的目光与中尉的蓝眼睛相遇，不禁全身打了个寒噤：“我的妈呀！你的眼睛蓝得跟海水一样……”

然而不一会儿，乌云蔽天，浪涛击岸。小船在海浪中颠簸，遇到风暴了！一个巨浪打折了桅杆，把两个战士卷下海去。玛柳特卡两手紧紧抓住船舷，中尉吓得直划十字。海咆哮着，浪头抛掷着小船，把小船冲向岸边。船系在岸上一块石头上，她一次又一次地对着茫茫大海呼喊着自己的战友。寂无声息，她伤心地哭了起来。中尉冻得直打哆嗦：“嘿，他妈的，真像小说里一样，鲁滨逊带着他的礼拜五。”这是一个四面临水的小岛。

第二天，玛柳特卡发现岸边的小船被冲大了。中尉也病倒了，蓝眼珠浑浊无神，脸颊烧得烫人，嘴里还喃喃地说着胡话。玛柳特卡悲痛地说：“他要死了，叫我怎么向叶秀可夫交代呀……我的蓝眼珠的傻小子呀。”玛柳特卡悉心照料了几天几夜，中尉终于醒来。他望着玛柳特卡憔悴的脸上那一双温柔的眼睛，感激地伸出纤细的手指，轻轻抚摸着她的臂弯，说：“谢谢你，亲爱的姑娘！”玛柳特卡说：“我又不是野兽，能眼看着一个人死吗？”她给他弄来吃的。中尉感动地说：“谢谢，玛柳特卡，我永远忘不了这件事。”

春天来了，蔚蓝的天空，海鸥在飞翔。玛柳特卡找到了一所渔民小房，房里有落下的大米和白面。他们搬进了小房，高兴地围着火炉说笑。中尉称玛柳特卡“礼拜五”，并给她讲起了鲁滨逊和礼拜五的故事。冯柳特卡入神地听着。中尉告诉她，战前他是大学生，研究语言学，家里有很多书……他感到身体虚弱，停下不说了，玛柳特卡怜惜地摸了一下中尉的头发，他惊异地抬起头，看着她。这目光，煽起了玛柳特卡的少女柔情，他们紧紧拥抱了。

中尉本应是玛柳特卡死亡簿上的第四十一名，现在却成为她欢乐簿上的第一名。这天，他们躺在沙滩上，中尉感慨地说，没想到人生最美满的日子在这令人绝望的大海边度过。他希望永远留在这里，远离战争、流血、仇恨。他劝玛柳特卡跟他一起到高加索去，埋头读书。玛柳特卡激烈地反对着，两人争论起来。玛柳特卡扬起手，给他一记耳光。吵嘴过后，两人都赌气不说话，可是在这荒岛上能躲藏到哪里去？中尉感到别扭，他向玛柳特卡道歉。他爱她，也恨她，她对自己的信仰无限忠诚，使他们之间产生了不可逾越的鸿沟。玛柳特卡也为

他们的分歧难过，哭着说：“我为什么要爱上你呀？把我害苦了！我的心都折腾出来了。”

这天，两人又坐在沙滩上。中尉发现海面上出现了一只帆船。两人欣喜若狂，紧紧拥抱。他们挥舞着手臂，高声喊叫着。玛柳特卡让中尉回屋拿枪发信号。中尉连放三枪，发狂似地大叫起来：“我们的人！我们的人！乌拉！……先生们，快来呀，在这儿……”他把枪丢在沙滩上，跑入水中。玛柳特卡惊叫了一声，抓起步枪，声嘶力竭地喊：“站住！你这下流的白党，回来！”中尉沿着海岸在水中跑，跌倒又爬起。“站住！”玛柳特卡举枪瞄准。中尉仍在跑。“砰”地一枪，中尉中弹，他转身面对玛柳特卡，喃喃地叫了声“玛莎！”就倒下。玛柳特卡丢下手中的枪，朝中尉跑去。中尉躺在水里，玛柳特卡一下子跑到水里，把他的头紧紧搂在怀里，哭喊着：“蓝眼睛……我的蓝眼睛……”

海在咆哮，在狂吼，波涛汹涌，在一场激烈的搏斗中，互相冲击着……

（摘编自王庆年译《第四十一个》，有删改）

6.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A.小说开篇描写的红军队伍追击驼队、俘虏白眼中尉的激烈战斗场景，既推动小说情节的发展，又收获开门见山、先声夺人的表现效果。
- B.玛柳特卡是一个优秀的红军女战士，她仇视白匪，对信仰无限忠诚；她善良多情，内心充满着人性光辉，其形象表现出人性的复杂性。
- C.与一般的战争题材小说相比较，此小说构思特点鲜明，它在战斗叙事中穿插美好爱情生活的描写，情节在波澜不惊的叙述中走向高潮。
- D.大海是作者反复描写的对象，它时而蔚蓝宁静，时而惊涛骇浪，这些描写既为人物活动提供了真实背景，又很好地烘托了人物的心情。

7.关于玛柳特卡与白匪中尉相处片段，下列说法不正确的一项是（3分）

- A.玛柳特卡看到白匪中尉病倒很悲痛，原因只是担心自己不能完成政委交代的任务。
- B.白匪中尉轻抚玛柳特卡臂弯这一细节，折射出他对这位女战士怜爱又感激的心理。
- C.玛柳特卡与中尉搬进小屋后快乐谈笑，说明他们相处融洽并且产生彼此倾慕情愫。
- D.描写白匪中尉与玛柳特卡深情拥抱情节，表现出超越阶级的幸福美好的纯粹爱情。

8.小说以“第四十一个”为标题有哪些作用？请简要分析。（6分）

9.玛柳特卡射杀中尉的结局，虽出乎意料却又符合情理，请结合文本简要阐释。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

荆王<sup>①</sup>伐吴，吴使沮卫、蹙融犒于荆师，而将军曰：“缚之，杀以衅鼓。”问之曰：“汝来，卜乎？”答曰：“卜。”“卜吉乎？”曰：“吉。”荆人曰：“今荆将以汝衅鼓，其何也？”答曰：“是故其所以吉也。吴使臣来也，固视将军怒，将军怒，将深沟高垒；将军不怒，将懈怠。今也将军杀臣，则吴必警守矣。且国之卜，非为一臣卜。夫杀一臣而存一国，其不言吉何也？且死者无知，则以臣衅鼓无益也。死者有知也，臣将当战之时，臣使鼓不鸣。”荆人因不杀也。

知伯<sup>②</sup>将伐仇由<sup>③</sup>，而道难不通，乃铸大钟遣仇由之君。仇由之君大说，除道将内之。赤章曼枝曰：“不可此小之所以事大也而今也大以来卒必随之不可内也。”仇由之君不听，遂内之。赤章曼枝因断穀而驱，至于齐。七月而仇由亡矣。

起已胜吴。又索卒于荆而攻晋。左史倚相谓荆王曰：“夫越破吴，豪士死，锐卒尽，大甲伤。今又索卒以攻晋，示我不病也。不如起师与分吴。”荆王曰：“善。”因起师而从越。越王怒，将击之。大夫种曰：“不可。吾豪士尽，大甲伤。我与战，必不克。不如赂之。”乃

割露山之阴三百里以赂之。

荆伐陈、吴救之，军间三十里，雨十日，夜星。左史倚相谓子期曰：“雨十日，甲辑而兵聚。吴人必至，不如备之。”乃为陈。陈未成也而吴人至，见荆陈而反。左史曰：“吴反覆六十里，其君子必休，小人必食。我行三十里击之，必可败也。”乃从之，诱破吴军。

（节选自《韩非子·说林下》）

注：①民王：楚王。②知伯：春秋时晋国大夫荀。③仇由：春秋时山西白狄人诸侯国。

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的项是（3分）

不[A]可[B]此[C]小[D]之[E]所[F]以[G]事[H]大[I]也[J]而[K]今[L]也[M]大[N]以[O]来[P]卒[Q]必[R]随[S]之

11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

A：“固视将军怒”与《阿房宫赋》中“日益骄固”的“固”字的含义相同。

B.“除道将内之”与《苏武传》，中“扶辇下除”的“除”字的含义不相同。

C.“西起河而从越”与《曹刿论战》中“齐师伐我”的“师”字含义相同。

D.“军间三十里”与《鸿门宴》中“间至军中”的“间”字的含义不相同。

12.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

A.吴国沮卫、蹙融前往楚军慰劳，当楚将军以衅鼓相威胁时，他们慷慨陈述，杀身可以保全吴国是吉祥，表现出视死如归英雄气概。

B.知伯为人足智多谋，因道路不通而以送大钟为由诱骗仇由国君，可国君贪婪昏庸不听臣子谏言，最终落得引狼入室而亡国的下场。

C.左史倚相识破越王的真实意图，劝楚王趁机进兵跟踪越国；因灭吴之后越军实力大损，所以越王迫于形势而割让五百里地给楚国。

D.天降十日大雨，倚相料定吴军必来偷袭，当吴军失望返回之时，他又料定吴军恪守君子风度，可以趁机偷袭，可见倚相智谋过人。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）死者有知也，臣将当战之时，臣使鼓不鸣。

（2）今又索卒以攻晋，示我不病也。不如起师与分吴。

14.左史倚相战胜越国与吴国分别运用了什么谋略？请简要概括。（3分）

## （二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面两首唐诗，完成15~16题。

### 雨过山村

王建

雨里鸡鸣一两家，竹溪村路板桥斜。

妇姑相唤浴蚕<sup>①</sup>去，闲看中庭栀子花。

### 春晚书山家（其一）

贯休

柴门寂寂黍饭馨，山家烟火春雨晴。

庭花蒙蒙水冷冷，小儿啼索树上莺。

注：①浴蚕：古时用盐水选蚕种。

15.下列对两首唐诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

A.王诗描写鸡鸣反衬春天山村宁静，村路竹溪掩映、小桥流水，有曲径通幽之美。

B.王诗中婆媳互相招呼着去浴蚕选种，既表现了家人情感融洽又表明了春事繁忙。

C. 贯诗一二句从听觉、视觉、嗅觉等角度描写山家夕照之景，表现山家的生活美。

D. 贯诗中小儿哭着要抓黄莺鸟的描写看似闲笔，实则隐含诗人对山民贫穷的同情。

16. 两首诗都写到了花，它们的作用有何不同？请简要分析。（6分）

### （三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

（1）用行路来形象论述积累的重要性，《老子》说“千里之行，始于足下”，荀子在《劝学》中则说“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

（2）李白《蜀道难》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，通过对绵延山峰、倒挂松树的描写，表现了蜀道高险奇绝，给人无限风光在险峰之感。

（3）姜夔《扬州慢》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，将扬州城昔日长街繁华的景象与今日野草丛生的景象进行对比，表达痛惜之情。

## 三、语言文字运用（20分）

### （一）语言文字运用Ⅰ（本题共2小题，7分）

阅读下面的文字，完成18~19题。

库布其沙漠位于内蒙古自治区鄂尔多斯市境内，是中国第七大沙漠。经过近70年的治理，这个沙漠终于沉静，它已由昔日的①变成绿色的“金山银山”。由于利用每年的黄河凌汛向北部洼地分凌引水，库布其沙漠形成了近60km<sup>2</sup>的湿地。与人们印象中的湿地②的是，这个湿地不仅生长出着一丛蒲草和芦苇等，还快乐生活着从外地引进的螃蟹，它们耀武扬威地举着爪子庆祝这片沙漠的变化。近几年，沙漠湿地里已经建起多处螃蟹、鱼类养殖场，蟹鱼品种也正不断丰富。由于没有污染、水质纯净，湿地水产品品质优良，备受各地市场欢迎。现在，库布其沙漠治理面积已超过6000km<sup>2</sup>，沙漠里除了湿地外，还有连片成带的耕地、草木和牧场。远远望去，曾经的沙漠出现了大片绿洲。生活在这些土地上的人们既发展渔业，又发展最传统的林副业和农牧业。近10年来，林场不仅种植了多达万亩的苜蓿、燕麦等饲草，还种植了多达万亩的沙棘、桑树、枣树等果林木，以及麻黄、艾草、苍术等药材。这些产业已经成为新的经济增长点。库布其沙漠产业链式生态治理模式，对③治理下一沙漠具有重要启示意义。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

19. 请简要分析画波浪线的句子运用的表现手法及其表达效果。（4分）

### （二）语言文字运用Ⅱ（本题共3小题，13分）

阅读下面的文字，完成20~22题。

染色体是遗传物质DNA的主要载体。染色体重排即染色体发生断裂并与其他染色体相连，构成新的染色体。科学研究认为，生物演化过程中发生的染色体重排是物种进化，而且个水平上发生的染色体重排往往导致疾病的发生。人工实现染色体精准重排是研究上述现象背后分子机制的前摆。日前，我国科学家实现了①。这一成果有助于深入认识染色体大规模重构对哺乳动物生长发育、繁殖演化等的影响，是合成生物学领域的新突破。该研究由中科院动物研究所、北京干细胞与再生医学研究院合作完成，相关成果在国际学术期刊《科学》上在线发表。此项研究中，研究人员选取小鼠单倍体胚胎干细胞，利用CRISPR基因编辑工具，成功将最长的染色体1号和2号进行正反连接，以及将中等长度的5号和4号染色体进行首尾连接，然后通过将编辑的单倍体胚胎干细胞注射到卵母细胞的方式，②。染色体精准重排技术为建立染色体重排疾病的动物模型，研究染色体重排导致的不孕不育和肿瘤等疾病的发病机制，探索疾病的治疗方法，③。

20.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 15 个字。(6 分)

21.请依据上面的文字，给“基因编辑”下定义。(4 分)

22.文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(3 分)

#### 四、写作（60 分）

23.阅读下面的文字，根据要求写作。(60 分)

当代中国青年不乏堪当大任者。设计师、潜航员叶聪让大国重器“蛟龙号”落地；嫦娥团队中 90 后年轻人，同先辈合作将“玉兔号”送上月球背面；哈工大一群青年，成功在轨抢救“龙江二号”，并拍下被世界称赞的“最棒的地月合照”……这些青年走在时代前列，完美诠释了什么是“振兴国家，不负韶华”。可当代青年并不全然如此。有些人以“躺平”“摸鱼”“划水”等为人生标签，佛系度日。近来，更有青年网红宣称自己的人生排序是：“自己、伴侣、孩子、父母”。如此排序，国家不见踪影，真是令人瞠目结舌。

上述当代中国青年的两极分化现象，引发我们怎样的思考？请结合当前社会现实，写一篇文章表达自己的见解。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。



## 2023 年安庆市高三模拟考试（二模）

## 语文试题参考答案及评分标准

- 1.C (3 分。错在“孙犁提出”张冠李戴，应该是艾菲首提。)
- 2.B (3 分。A.错在“体验生活而又挣脱生活”，原文是“没有因为诗情画意而脱离笔下普通劳动人民的生活”；C.错在“变为清新明丽、行云流水”，这是孙犁原有风格；D.错在“可以用对人的命运的终极关怀来概括”，这是以偏概全。)
- 3.C (3 分。此项表述的是孙犁文学观，因而不能作为“重要地位”的论据。)
- 4.①多方学习吸收语言，做到融会贯通、雅俗兼顾；②创作诚恳无藻饰，贯注着真情实感；③思想通达，人生经历丰富。（4分。答对任一点给2分，答对任两点给4分，意思对即可）
- 5.①材料一写作目的是号召当代作家学习孙犁的创作精神（或：把目光投向人民生活的深处）；②材料二写作目的是揭示孙犁及“荷花淀派”的思想艺术美。（4分。答对一点给2分，意思对即可）
- 6.C (3 分。错在“情节在波澜不惊的叙述中”，情节应该是波峰迭起、张弛相间。)
- 7.A (3 分。错在“只是”，玛柳特卡悲痛原因还有对“蓝眼睛”俘虏的朦胧爱恋。)
- 8.①设置悬念，激发读者阅读兴趣；②呼应情节，暗示射杀第四十一个敌人的结局；③塑造形象，表现玛柳特卡坚毅理智的战士形象；④凸显主题，突出战争扼杀美好人性的主题。（6分。答对一点给2分，意思对即可）
- 9.①因为忠诚而射杀四十个白匪军官；②玛柳特卡谈诗时表现出阶级对立意识，为维护信仰打了中尉一耳光。③中尉道歉时玛柳特卡承认爱上他的同时又懊悔爱上他，表现了她内心的矛盾与纠结；④海面上出现帆船时，二人“欣喜若狂，紧紧相拥”和玛柳特卡最后射杀中尉，形成结局的反转。（6分。答对一点给2分，意思对即可）
- 10.BJP (3 分，答对一处得1分。“不可。此小之所以事大也，而今也大以来，卒必随之”)
- 11.A (3 分。副词，本来/形容词，顽固。B.动词，清除/名词，殿阶；C.名词，军队；D.动词，相距/名作状，从小路。)
- 12.D (3 分。错在“吴军恪守君子风度”，原文“其君子必休”意思是当官的一定在休息。)
- 13.(1)如果死人有知觉的话，那么我们将在打仗的时候，让楚军战鼓敲不响。（4分。“知”“鸣”各1分，大意2分）(2)越军现在又来借兵去攻打晋国，这是向我表示（越国）并没有（因战胜吴国而军力）受损。楚国不如起兵和（越国）共同瓜分吴国。（4分。“索”“病”“分”各1分，大意1分）
- 14.①战胜越国运用了军事胁迫、不战而屈人之兵的谋略；②战胜吴国运用了攻其不备、出其不意的谋略。（3分。任答对一点给1分，答对两点给3分，意思对即可）

## 参考译文：

楚王伐吴，吴王派沮卫、蹙融用酒食慰劳楚军。而楚国将军说：“把他们捆起来，杀了来祭鼓。”楚人问沮卫、蹙融说：“你们来时，占过卜吗？”他们回答说：“占卜过。”“是吉兆吗？”他们说：“是吉兆。”楚人说：“现在楚军将要用你们祭鼓，怎么说呢？”他们回答说：“这正是吉利的所在了。吴王派我们来的时候，本来就等着将军发怒呐！将军发怒了，吴军就深挖壕沟，高筑城墙；将军不发怒呢，吴军松懈疲惫。现在将军杀了我们，吴军就一定会警惕起来严加防守了。再说国家的占卜，不是为臣子个人占卜。杀掉一个臣子而使一个国家得以保全，这不叫吉利叫什么呢？再说如果死人无知觉的话，那么你们拿我们来祭鼓也没有用处；如果死人有知觉的话，那么我们将在打仗的时候，让楚军战鼓敲不响。”楚人因而没杀他们。

智伯将要征伐仇由，但道路艰险不通，于是铸了一口大钟赠送给仇由国君。仇由国君非常高兴，准备修通道路把大钟接受下来。赤章曼枝说：“不行。送钟本是小国侍奉大国的事情，现在大国已经送钟来了，那军队一定会跟随在后面，大钟是不能接受的。”仇由国君不

听，于是接受了大钟。赤章曼枝于是就截短车轂两端横木而赶路，逃到了齐国。七个月后，仇由国就灭亡了。

越国已经战胜吴国，又向楚借兵去攻打晋国。左史倚相对楚王说：“越国攻占吴国，豪杰之士战死，精锐部队耗尽了，武器装备毁坏了。越国现在又来借兵去攻打晋国，这是向我表示（越国）并没有（因战胜吴国而军力）受损。楚国不如起兵和（越国）共同瓜分吴国。”楚王说：“好。”于是楚国就起兵跟踪越军。越王非常气愤，准备发动进攻。大夫种说：“不行。我们豪杰之士战死了，武器装备毁坏了。我们和他们打，一定不能取胜，还不如贿赂他们。”于是越国就把露山北面五百里的地方割让给了楚国。

楚国攻打陈国，吴国前去解救，楚吴两军相距三十里。下了十天雨后，晚上放晴了。史官倚相对子期说：“下了十天雨，盔甲和兵器都集中存放着。吴军一定会来，不如多加防备。”于是楚军就摆出战阵。战阵还没摆好时，吴军就到了。看到楚军布阵，吴军就折兵返回。倚相说：“吴军来回六十里，当官的一定会在休息，当兵的一定正在吃饭。我们行军三十里去袭击他们，一定能把他们打败。”于是楚军跟随过去，就把吴军打败了。

15.D (3分。错在“隐含诗人对山民贫穷的同情”，应是借儿啼表现山家生活纯朴自然。)

16.①王诗妙用“闲”字，写出栀子花的寂寞、无人观赏，反衬妇姑蚕事繁忙。②贾诗用“蒙蒙”叠字，写庭花宛若披上轻纱、隐约朦胧，以迷蒙宁静侧面烘托春晚农忙。(6分。答对一点给3分，意思对即可)

17. (6分。每空1分，错字、漏字、添字该空不得分。)

(1) 故不积跬步 无以至千里 (2) 连峰去天不盈尺 枯松倒挂倚绝壁 (3) 过春风十里 尽荠麦青青

18. (3分。对一空给1分，只要适合语境其他成语亦可)

不毛之地 大相径庭 因地制宜

19.①运用拟人的修辞手法，(1分)“快乐生活”“耀武扬威”“庆祝”等词形容螃蟹在这片沙漠湿地中的生活情态，突出了人工改良后沙漠环境的优良。(1分)②贬词褒用，(1分)“耀武扬威”表现螃蟹对环境的喜爱，侧面烘托环境优良。(1分)

20.①哺乳动物染色体重排 ②获得染色体重排小鼠胚胎 ③提供新的技术手段  
(6分。每句2分)

21.基因编辑是将遗传物质DNA的此染色体与他染色体连接重排以构成新染色体的生物技术。

(4分。“基因编辑是……生物技术”1分，“此染色体”1分，“连接重排”1分，“新染色体”1分)

22. (3分。改对一点给1分，准确流畅1分)

①“进化”后加“的原因”或“的驱动力”；②“而且”改为“而”或“可”。23.能写论述类、实用类和文学类文章(60分)

【立意分析】“你所站立的地方便是你的中国”“你怎么样，中国便怎么样”，我们青年人应当胸怀祖国，志存高远，奋发图强，应该像鲁迅先生所说：“摆脱冷气，只顾向上走，不必听自暴自弃的话，有一份热发一分光，不必等候炬火，此后若没有炬火，我便是唯一的光。”我们应该抛开尘俗浮华，勇敢担当起自己的责任，敢于在汶汶世俗中喝出：我便是唯一的光。习近平总书记在党的二十大报告中强调，当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。当然，实现人生梦想并非一蹴而就，青年人必须具有敢担当、能吃苦、肯奋斗的品质，必须具有脚踏实地、一切从零开始的勇气，必须具有把个人奋斗与民族复兴伟业相结合的意识。只有在民族复兴蓝图中找准自己的位置，明确奋斗方向，坚韧不拔，踔厉前行，青年人才能让梦想之花绽放。

一类卷(60~49):

立意：勇做时代先锋，反对自私躺平；联系现实揭示两极现象成因；提出正确奋斗方法。

文体特征鲜明，中心集中明确，内容具有时代感、立体感，材料鲜活丰富，分析充分深刻，行文结构完整，语言表达富有文采。

#### 二类卷（48~39）：

立意：写作概念化，片面歌颂时代先锋，或片面批评自私躺平；缺乏对两极现象的成因分析；没有提出正确奋斗方向。文体特征鲜明，中心明确，内容较有时代感，材料较丰富，分析较充分，行文结构较完整，语言表达较通顺。

#### 三类卷（38~29）：

立意：由材料片言只语引申议论，缺乏对材料写作指向的整体把握。文体特征不鲜明，中心基本明确，内容空洞散漫且格调不高，材料贫乏，分析不充分，结构基本完整，语言表达不通顺。

#### 四、五类卷（28~0）：

立意：“三观”不正，思想扭曲，发泄对民族、社会、国家的不满。体裁意识缺乏，中心不明确，内容负面情绪严重，材料匮乏，分析缺乏，结构残缺不全，语病、错别字很多。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线